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เฉลยข้อสอบ  PRE-ม.ต้น’67 
ชุดวิชา T432201 : คณิตศาสตร์  (PRE-ม.ต้น ม.2) 

 
 ข้อ  1-20    (ข้อละ  2  คะแนน)  
1. เฉลย 3) 52 
    ให ∆ มุมฉาก ABC มีดาน BC = 5m หนวย และ AB = 12m หนวย (m > 0) 
    จากรูป พ้ืนท่ี  ∆ABC = 2

1
 ⋅ 5m ⋅ 12m 

     480 = 30m2 
     m2 = 480 ÷ 30  =  16  =  42 
     ∴  m = 4 
    ดังนั้น AC  =  22 (12m)  (5m) +  = 13m 
      = 13(4)  =  52 หนวย 
 
2. เฉลย 4) 3 : 1 
    กําหนดใหดานท้ังสามของรูปสามเหลี่ยมยาว 5a, 12a และ 13a  
    จะได 5a + 12a + 13a = 90 
     30a = 90 
     a = 3 
   เนื่องจาก (5a)2 + (12a)2 = (13a)2 ทําใหรูปสามเหล่ียมนี้เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
   ดังนั้น  รูปสามเหลี่ยมนี้จะมีพ้ืนท่ี = 21  × (5 × 3) × (12 × 3) 
     = 270 ตารางหนวย 
    ∴  อัตราสวนของพื้นท่ี : ความยาวรอบรูป = 270 : 90  =  3 : 1 
 
3. เฉลย 4) 84 ตารางหนวย 

A

B

7
13

5

13
E

D

C  
   ∆ CDE ; CE = 22 5  13 -   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
     = 212   =  12 หนวย 
   ∆ ABC ; AB = 22 7  13)  (12 -+   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
     = 224   =  24 หนวย 
    ∴  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 21  × 7 × 24  =  84 ตารางหนวย 
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4. เฉลย 1) 8
527  ตารางหนวย 

    จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส ( 2 x)2 = (x + 3)2 + (x - 4)2 
    2x2 = x2 + 6x + 9 + x2 - 8x + 16 

     2x = 25 
     x = 225  
     ∴  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 21  × (x + 3) × (x - 4) 
      = 21 








+ 3  225 





 4  225 -  

      = 21 







231 







217  

      = 8
527  ตารางหนวย 

 
5. เฉลย 2) ข. ถูกเพียงขอเดียว 
   จาก 2a  > 0 จาก  a3 < 0 
   จะได - 2a  < 0 จะได -a3 > 0 
   จาก b3 < 0  ∴  3a-  > 0 
   จะไดวา -b3 > 0 จาก  b2 > 0 
    3 3b-  > 0  ∴  3 2b  > 0 
    ∴  - 2a  × 3 3b-  < 0  ∴  3a-  +  3 2b  > 0 
   ∴  ขอ ก. ผิด    ∴  ขอ ข. ถูกตอง 
 
6.  เฉลย 4) ก. และ ข. ผิด 
   พิจารณา ก. ให a = 3  และ b = 2 - 3  ซ่ึง b ≠ -a 
     แต a + b = 3  + (2 - 3 ) = 2 เปนจํานวนตรรกยะ 
     ∴  ก. ผิด 
   พิจารณา ข. ให a = 3  - 1 ดังนั้น b = 3  - 1 
     a ⋅ b = ( 3  - 1)( 3  - 1) = 4 - 2 3  เปนจํานวนอตรรกยะ 
     ∴  ข. ผิด 
 
7. เฉลย 4) -41 
   จากโจทย -(- 3 343- )2 + 34)(--  = -(- 3 3 )(7- )2 + 64)(--  
     = -(7)2 + 8 
     = -49 + 8 
     = -41 
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8.  เฉลย 3) 2
1  

   จาก  86ba  = -a3b4 ...(3) 
   จะไดวา a < 0 เพราะ -a3b4 เปนรากท่ีสองท่ีเปนบวกของ a6b8 
   จาก ba2  = 7 ...(1) 
   จะไดวา b > 0 เพราะ a2b = 72 > 0 

   จาก 
ba
ba
2

42
 = 7

56  

    3b  = 8 
    b3 = 64 
    b = 4 
   แทนคา b ใน (1); ba2  = 7 
    a2(4) = 49 
    a2 = 4

49  
    a = - 2

7 , 2
7   (a < 0 เพ่ือใหสอดคลองกับโจทย) 

    a + b = - 2
7  + 4  =  2

1  
 
9. เฉลย 3) 1,056 ตารางหนวย 
    ∆ EFH ; FH = 22 12  9 +   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
      = 215   =  15 หนวย 
    ∆ DFH ; DH = 22 15  25 -   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
      = 220   =  20 หนวย 
    ∴  กลองใบนี้มีพ้ืนท่ีผิว = 2[(9 × 12) + (12 × 20) + (9 × 20)] 
     = 2(108 + 240 + 180) 
     = 2(528)  =  1,056 ตารางหนวย 
 
10. เฉลย 1) จตุภาคท่ี 1 
   พิจารณาการเล่ือนขนานจาก A(2, -1) ไป A′(a′, -4) พบวาเกิดการเล่ือนขนานไปขางลางเปน

ระยะทาง 3 หนวย 
   ในทํานองเดียวกันจากจุด B(0, -3) ไป B′(2, b′) พบวาเกิดจากการเล่ือนขนานไปทางขวา 2 หนวย 
   Q  จุด C′(3, 3) เกิดจากการเล่ือนขนานจุด C(c1, c2) ไปทางขวา 2 หนวย และลงขางลาง 3 หนวย  
   ∴  C มีพิกัด (1, 6) ซ่ึงอยูในจตุภาคท่ี 1 
 
11. เฉลย 4) 8 
   พิจารณาการสะทอนผานเสนสะทอนจากจุด A(3, 2) ไปยัง A′(-3, 2)  
   จะสังเกตวา พิกัดในแนวแกน Y ไมเปล่ียนแปลง แสดงวาเสนสะทอนขนานกับแกน Y 
   คาก่ึงกลางของ x = 3 และ x = -3 คือ 2

3)(  3 -+  = 0 
   จะไดวา เสนสะทอน คือ เสนตรง x = 0 
   ∴  จุด C′ )c ,c( yx ′′  มีพิกัดเปน (-4, -2) 
   ∴  CC ′ ยาว 4 - (-4)  =  8 หนวย 

25

9
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12. เฉลย 2) AA″  = AA″′ 
   จากเง่ือนไขท่ีกําหนด จุด A = (2, 3), A′ = (3, -2), A″ = (-3, 2), A″′ = (-2, -3) 
    พิจารณาจากกราฟจะเห็นวา 
    1) ถูก 
    2) ผิด 
    3) ถูก 
    4) ถูก 
 
 
 
13. เฉลย 4) 100 
   จาก y = 2x + 1 
   และ 3x - 2y = -4 
   แทนคา y = 2x + 1 จะไดวา 3x - 2(2x + 1) = -4 
    3x - 4x - 2 = -4 
    -x = -2 
    ∴  x = 2 
   แทนคา x = 2 จะไดวา  y  =  2(2) + 1 = 5 
   พิจารณา (-2x2y3)2 ÷ (2xy2)3 × (2xy2) = 63

264

y8x
2xy  y4x ×  

     = x2y2 
   แทนคา x = 2, y = 5 จะไดวา x2y2 = 22 × 52  =  4 × 25  =  100 
    ∴  (-2x2y3)2 ÷ (2xy2)3 × (2xy2) = 100 
 
14. เฉลย 4) 78 

   2a3b = 














×
××

223
735

3  )(4
6  9  2)(

-
-  ÷ 















×
××

2313
643

)6(  16
2  3  27)(

-
- -  

    = 
2

26
7325

3
1  )(2

3)  (2  )(3  2
×

×××-  × 6433
6134

2  3  )(3
3)  (2  )(2
××
××

--
 

    = 12
27765

2
3  3  2  3  2 ××××  × 649

6652

2  3  3
3  2  2

××
××

-  

    = 25+7+52+6-12-6 × 36+7+2+6+9-4 
    = 252 × 326 
   ∴  a = 52  และ  b = 26 
    ∴  a + b = 52 + 26  =  78 
 
 
 
 
 
 
 
 

y
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15. เฉลย 1) -6 
     x2 + 7x - 2 
   จาก x2 - 2x - 3 ) x4 + 5x3 - 19x2 - 29x + 42 
     x4 - 2x3 - 3x2   
       7x3 - 16x2 - 29x 
       7x3 - 14x2 - 21x 
        - 2x2 - 8x + 42 
        - 2x2 + 4x + 6 
          - 12x + 36  
   ดังนั้น ผลหาร คือ x2 + 7x - 2 
   และเศษ คือ -12x + 36 
   ดังนั้น x2 + 7x - 2 = x2 - ax + b และ -12(x - c) = -12x + 36 = -12(x - 3) 
   จะไดวา a = -7, b = -2 และ c = 3 
    ∴  a + b + c = (-7) + (-2) + 3  =  -6 
 
16. เฉลย 4) 2

22

 x) (y
 x y

-
+  

   จาก 












+

11
22

 y x
 y x

--
--

- 












+

22
11

 y x
 y x

--
--

-  = 
















 +
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y
1  x

1
22

- 
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
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




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






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     = 












+ ⋅  x yxy  yx
 x y
22

22
- 













+ ⋅ 22

22
 x y
yx  xy x y
-  

     = ) x  x)(y (y
 x) )(y x (y
22

22

--
++  

     =  x)  x)(y  x)(y (y
 x) )(y x (y 22
+

++
--   =  2

22

 x) (y
 x y

-
+  

 
17. เฉลย 2) ∆ AOC ≅  ∆ BOD 
 

B

C

O

A

D   
    จาก AO = OD , OC  =  OB   
    และ COAˆ  = DOBˆ  (มุมตรงขาม) 
    ∴  ∆ AOC ≅  ∆ BOD (ดาน-มุม-ดาน) 

- 

- 

- 
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18. เฉลย 2) 10 องศา 
   จากรูป y = x - 50°  ; มุมแยงท่ีเกิดจากเสนตรงตัดเสนขนาน  ...(1) 
    4x + 10° = (5x - 60°) + y ; มุมตรงขามท่ีเกิดจากเสนตรงตัดกัน ...(2) 
   แทน (1) ใน (2) ; 4x + 10° = 5x - 60° + x - 50° 
    2x = 120° 
    x = 60° 
   แทน x = 60° ใน (1) ; y = 60° - 50° 
     = 10° 
 
19. เฉลย 3) ฐานนิยม < คาเฉล่ียเลขคณิต 
   คาเฉล่ียเลขคณิตของขอมูล a + 7, 2a + 4, 3a, 3a + 3, 3a - 2 และ 4a - 10 เทากับ 19 
   จะได 6

10) (4a   2) (3a   3) (3a  3a   4) (2a   7) (a -- ++++++++  = 19 
    6

2 16a +  = 19 
    16a + 2 = 114 
    16a = 112 
    a = 16

112  
     = 7 
   ขอมูลชุดนี้ คือ 14, 18, 21, 24, 19, 18 
   เรียงลําดับจากคานอยไปมาก คือ 14, 18, 18, 19, 21, 24 
   พบวา ฐานนิยม = 18, มัธยฐาน = 2

19  18 +  = 18.5 
   จากโจทย คาเฉล่ียเลขคณิต = 19 
   ดังนั้น ฐานนิยม < มัธยฐาน < คาเฉล่ียเลขคณิต 
 
20. เฉลย 1) 4 
   จากโจทย A = 25672024 + 20242567

1  หรือ 25672024 + 2567-2024 

    B = 25672024 - 20242567
1  หรือ 25672024 - 2567-2024 

   จะได A2 - B2 = (A + B)(A - B) 
     = (2 × 25672024)(2 × 2567-2024) 
     = 2 × 2(25672024-2024) 
     = 2 × 2 × 25670 
     = 2 × 2 × 1 
     = 4 
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 ข้อ  21-40    (ข้อละ  3  คะแนน)  
21.  เฉลย 3) 12.5 ตารางหนวย 
    กําหนดให CD  =  DE = x 
    พิจารณา ∆ CDE ; CE2 = CD2 + DE2 
     (10 2 )2 = x2 + x2 
     200 = 2x2 
     x2 = 100 
     ∴  x = 10, -10 
    
 
   กําหนดให BD = BC = y 
   พิจารณา ∆ CBD ;  CD2 = BD2 + BC2 
    102 = y2 + y2 
    100 = 2y2 
    y2 = 50 
    ∴  y = 5 2 , -5 2  
   กําหนดให BA = AC = z 
   พิจารณา ∆ ABC ; BC2 = AB2 + AC2 
    (5 2 )2 = z2 + z2 
    50 = 2z2 
    z2 = 25 
    ∴  z = 5, -5 
    ∴  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 2

1  × AB × AC 
     = 2

1  × 5 × 5  =  12.5 ตารางหนวย 
 
22.  เฉลย 1) 5 หนวย 
   จากความยาวดานของรูปสามเหลี่ยมมุมฉากท่ีกําหนดให 
   จะไดวา x + 1 เปนดานท่ียาวท่ีสุด และเปนดานตรงขามมุมฉาก 
   ดังนั้น กําหนดให ∆ ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ดังรูป 
   ∴  จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะไดวา AC2 = AB2 + BC2 
    (x + 1)2 = x2 + (x - 7)2 
    x2 + 2x + 1 = x2 + x2 - 14x + 49 
    x2 - 16x + 48 = 0 
    (x - 12)(x - 4) = 0 
    ∴  x = 4, 12 
   เนื่องจาก ถา x = 4  จะไดวา ดาน BC จะมีความยาวเปน 4 - 7 = -3 หนวย (มีคาเปนลบ) 
   ดังนั้น x ≠ 4 
    ∴  x = 12 
   จะไดวา ดานท่ีสั้นท่ีสุด คือ ดาน BC มีความยาวเทากับ 12 - 7 = 5 หนวย 
 
 
 
 
 

A C

B
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210
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x
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23. เฉลย 3) 80  หนวย 
    คล่ีรูป 2 แบบ เพ่ือคํานวณหาระยะ AB ท่ีสั้นท่ีสุด 
    แบบที่ 1  จะได AB = 22 3  5)  (4 ++  
      = 90  หนวย 
 
 
    แบบที่ 2   จะได AB = 22 5)  (3  4 ++  
      = 80  หนวย 
 
 
    ดังนั้น ระยะ AB ท่ีสั้นท่ีสุดท่ีเปนไปได คือ 80  หนวย 
 
 
24.  เฉลย 4) 9 หนวย 
    ลากสวนของเสนตรงจากจุดยอดของรูปสามเหลี่ยมมาต้ังฉากกับฐาน 
    กําหนดให ความสูงของรูปสามเหลี่ยม คือ h หนวย 
    จากพ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียม คือ 120 ตารางหนวย 
    ดังนั้น 2

1  × 30 × h = 120 
     ∴  h = 8 
   เนื่องจากสวนของเสนตรงท่ีลากจากจุดยอดของรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวมาตัดต้ังฉากกับฐานของรูป

สามเหลี่ยม จะแบงครึ่งฐานของรูปสามเหลี่ยมหนาจ่ัว 
   ดังนั้น โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
    h2 + 152 = (2x - 1)2 
    82 + 152 = (2x - 1)2 
    172 = (2x - 1)2 
    (2x - 1)2 - 172 = 0 
    (2x - 1 + 17)(2x - 1 - 17) = 0 
    (2x + 16)(2x - 18) = 0 
    x = 9, -8 
 
25. เฉลย 2) 0.90 < N < 0.93 
   ให N  =  84  10 -  = a  - b  
    10 - 84  = a + b - 2 ab  
    10 - 2 21  = a + b - 2 ab  
   ดังนั้น a + b = 10 และ ab = 21 จะได (a, b) = (7, 3) หรือ (3, 7) 
   แต 84  10 -  > 0 ดังนั้น a  - b  = 7  - 3  
    ∴  N = 7  - 3   ≈  2.65 - 1.73  ≈  0.92 
   ดังนั้น 0.90 < N < 0.93 
 
 
 
 
 

h

15 15

2x - 1

A

B

4

3

5

A

B

4

3

5
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26. เฉลย 1) ขอ ก. ถูกเพียงขอเดียว  
   พิจารณา a1  > 3

a1  จะเปนจริงเมื่อ a
1  > 1 

   เชน 64   >  3 64  → 8  >  4 
   แตจะไมเปนจริง ถา a

1  < 1 เชน 641  > 3
641   

    81  < 41  
   ∴  จึงสรุปไดวา a1  > 3

a1  เมื่อ a
1  > 1 หรือ a < 1................................................. ก. ถูก 

   พิจารณา  3a-  - 2b-  = b - a 
   พิจารณา b2 > 0 
    -b2 < 0 
   ∴  จะไมสามารถหาคาของ 2b-  ได  ...........................................................................ข. ผิด 
 
27. เฉลย 2) 840 ตารางนิ้ว 
    จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส l  = 22 12  5 +  = 13 นิ้ว 
    พ้ืนท่ีผิว = พ้ืนท่ีหนาตัด 2 ดาน + พ้ืนท่ีผิวขาง 3 ดาน 
     = 2 × 






 ×× 12  10  21  + [(10 × 20) + (13 × 20) + (13 × 20)] 

     = 120 + [200 + 260 + 260] 
     = 840 ตารางนิ้ว 
 
 
 
28. เฉลย 4) 5 2  นิ้ว 
   ให h แทนความสูงของทรงกระบอกใหม 
    r แทนรัศมีของทรงกระบอกใหม 
   จะได πr2h = π(32)h + π(42)h + π(52)h 
    πh(r2) = πh(9 + 16 + 25) 
    r2 = 50 
    r = 50   =  5 2  นิ้ว 
   ดังนั้น ทรงกระบอกใหมมีรัศมียาว 5 2  นิ้ว 
 
29. เฉลย 2) 2 
 
    จุด A′ เกิดจากการหมุนจุด A(2, 1) ทวนเข็มนาฬิกา 90° รอบจุด (0, 0) 
     จะไดวาจุด A′ มีพิกัด (-1, 2) 
    จุด A″ เกิดจากการหมุนจุด A(2, 1) ตามเข็มนาฬิกา 90° รอบจุด (0, 0) 
     จะไดวาจุด A″ มีพิกัด (1, -2) 
    จุด A′″ เกิดจากการสะทอนจุด A″ โดยมี y = 0 เปนเสนสะทอน 
     จะไดวาจุด A′″ มีพิกัด (1, 2) 
    ∴  จุด A′ และ A′″ อยูหางกัน 1 - (-1) = 2 หนวย 
 
 
 

5 5

20

12 l

3
2
1

-1
-2
-3

-1-2-3 1 2 3

Y

X
A(2, 1)

A″′A′

A″



  เฉลย PRE-ม.ต้น’67 (สายวัดความรู้ ช้ัน ม.2) 11  
30. เฉลย 3) 3 

 
 
    หมุนจุด A′ ตามเข็มนาฬิกา 90° รอบจุดกําเนิด ไดจุด A(1, 1) 
    สะทอนจุด C′ ขามแกน X ไดจุด C(4, 1) 
    จากรูป ∆ ABC มีความยาวฐาน 4 - 1 = 3 หนวย 
     มีความสูง 3 - 1 = 2 หนวย 
    ∴  ∆ ABC มีพ้ืนท่ี 2

1  × 3 × 2 = 3 ตารางหนวย 
 
31. เฉลย 1) 8 
    93x = 39x 
    (32)3x = 3(32)x 

    32⋅3x = 332x 
    ∴  2 ⋅ 3x = 32x 
    32x - 2 ⋅ 3x = 0 
    3x(3x - 2) = 0 
   ดังนั้น 3x  =  0 หรือ 3x  =  2 
   แต 3x  ≠  0 ดังนั้น 3x  =  2 
    ∴  27x = (33)x 
     = (3x)3 
     = 23 
     = 8 
 
32. เฉลย 3) 10.10 
   จาก 3x+2y = 1 จะได x + 2y = 0 หรือ x = -2y 
   จาก 5x+y = 10 และ x = -2y จะได 5-y = 10 
   ดังนั้น yy

2y2y

5  5
5  5
-
-

-
-  = yy

yyyy

5  5
)5  )(55  (5

-
--

-
- +  

     = 5y + 5-y 
     = y5

1
-  + 5-y 

     = 10
1  + 10 

     = 10.10 
 
33.  เฉลย 3) 1 
 พิจารณา 1 a 

1
-  + 1  b

1
-  + 1  c

1
-  = 1)  1)(c  1)(b (a 

1)  1)(b (a   1)  1)(c (a   1)  1)(c  (b
---

------ ++  

    = 1  c  b  bc a   ac  ab  abc
1)  b a   (ab  1)  c a   (ac  1)  c  b  (bc

----
------

+++
+++++  

    = 1  c)  b (a   bc)  ac  (ab  abc
3  c)  b 2(a   ab)  ac  (bc
--

-
+++++
+++++  

    = 1  2  2  2
3  2(2)  2

--
-

+
+  

    = 1 
 
 
 

B(2, 3)

2
C(4, 1)A(1, 1)

A′(-1, 1)

Y

X
C′(4, -1)
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34.  เฉลย 1) 3 
 พิจารณา  (x2 - a2)(x2 + b)(x + b) = (x2 - a2)(x3 + bx2 + bx + b2) 
     = x5 + bx4 + (b - a2)x3 + (b2 - a2b)x2 - a2bx - a2b2 
 จาก  x5 + x4 - 3x3 - 3x2 - 4x - 4 = x5 + bx4 + (b- a2)x3 + (b2 - a2b)x2 - a2bx - a2b2 
    ∴  b = 1 
    b - a2 = -3 
    b2 - a2b = -3 
    a2b = 4 
    a2b2 = 4 
   ดังนั้น b = 1 และ a = 2 
   นั่นคือ a + b = 2 + 1 = 3  
 
35. เฉลย 4) 5 
   จาก cx5 + 5x4 - 14x3 - 28x2 + 20x + 15 
    = (x2 + ax - 3)(x2 - 5)(2x + b) 
    = (x4 + ax3 - 3x2 - 5x2 - 5ax + 15)(2x + b) 
    = (x4 + ax3 - 8x2 - 5ax + 15)(2x + b) 
    = 2x5 + 2ax4 - 16x3 - 10ax2 + 30x + bx4 + abx3 - 8bx2 - 5abx + 15b 
    = 2x5 + (2a + b)x4 + (ab - 16)x3 - (10a + 8b)x2 + (30 - 5ab)x + 15b 
   เทียบสัมประสิทธิ์จะได c = 2 ...(1) 
    5 = 2a + b ...(2) 
    -14 = ab - 16 ...(3) 
    28 = 10a + 8b ...(4) 
    20 = 30 - 5ab ...(5) 
    b = 1 ...(6) 
   ∴  c = 2, b = 1 
   แทน b = 1 ใน (2) จะได 5 = 2a + 1 
    4 = 2a 
    a = 2 
    ∴  a + b + c = 2 + 1 + 2  =  5 
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36. เฉลย 4) 2 และ 3 
    ปริมาตรทรงสี่เหล่ียมมุมฉาก = กวาง × ยาว × สูง 
    3x3 - x2 + 10x - 12 = (x + 2)(2x + 3)(x - 1) 
     = (2x2 + 7x + 6)(x - 1) 
     = 2x3 + 5x2 - x - 6 
    x3 - 6x2 + 11x - 6 = 0 
   แยกตัวประกอบของ x3 - 6x2 + 11x - 6 
     x2 - 5x  + 6 
    x - 1 ) x3 - 6x2 + 11x - 6 
     x3 - x2 
      -5x2 + 11x 
      -5x2 + 5x 
       6x  - 6 
       6x  - 6 
        0 
   จะได x3 - 6x2 + 11x - 6 = (x - 1)(x2 - 5x + 6) 
     = (x - 1)(x - 2)(x - 3) 
    x = 1, 2, 3 
   กรณี x = 1 พบวากลองสูง 1 - 1 = 0 หนวย ซ่ึงไมเปนจริง 
   ∴  คา x ท่ีสอดคลองกับโจทย คือ 2 และ 3 
 
37.  เฉลย 2) 30° 

EF

G

A
D

C

B

75°

x
  

   พิจารณา GEFˆ  = CEDˆ  (มุมตรงขาม), FE = ED และ EFGˆ  = CDEˆ  
   ดังนั้น ∆ GFE ≅  ∆ CDE  (ม.ด.ม.) 
   จะไดวา EGFˆ  = ECDˆ   (มุมคูสมนัย) 
   และ ECDˆ  = BACˆ   (มุมแยง) 
   ดังนั้น x = BACˆ  
   เนื่องจาก AB = AC จะไดวา ∆ ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
    ∴  CBAˆ  = BCAˆ   =  75° 
   ดังนั้น BACˆ  = 180° - 75° - 75° 
     = 30° 
    ∴  x = 30° 
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38.  เฉลย 2) 40° 
    จากรูป y = 80°  
    (มุมภายนอก = มุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน) 
     FOBˆ  = y  =  80° 
    (เสนตรง 2 เสนตัดกัน มุมตรงขามมีขนาดเทากัน) 
     B̂  = 60° (มุมภายในของรูป ∆ ดานเทา ABC) 
    ∆ BOF ; OFBˆ  = 180° - FOBˆ  - B̂  
      = 180° - 80° - 60° 
      = 40°  
    ดังนั้น x = OFBˆ   =  40° 
    (เสนตรง 2 เสนตัดกัน มุมตรงขามมีขนาดเทากัน) 
 
39. เฉลย 3) 4 
   พิจารณา x(x + 2)(x + 4)(x + 6) + 20 = (x(x + 6))((x + 2)(x + 4)) + 20 
     = (x2 + 6x)(x2 + 6x + 8) + 20 
     = (x2 + 6x)2 + 8(x2 + 6x) + 16 + 4 
     = (x2 + 6x + 4)2 + 4 
   เนื่องจากคาตํ่าสุดของ (x2 + 6x + 4)2 คือ 0 (เมื่อ x = -3 ± 5 ) 
   ดังนั้น คาตํ่าสุดของ (x2 + 6x + 4)2 + 4 คือ 4 
 
40.  เฉลย 1) 28 
   ให p = n2 - 28n + 132 
    p = (n - 22)(n - 6) 
   เนื่องจาก p เปนจํานวนเฉพาะ ดังนั้นตัวประกอบของ p คือ ±1, ±p 
   กรณี n - 22 = 1 จะไดวา n = 23 และ p = 17 
   กรณี n - 22 = -1 จะไดวา n = 21 และ p = -15 
   กรณี n - 6 = 1 จะไดวา n = 7 และ p = -15 
   กรณี n - 6 = -1 จะไดวา n = 5 และ p = 17 
    ∴  n = 23, 5 
   จะไดวาผลบวกของจํานวนเต็ม n ท้ังหมดท่ีทําให n2 - 28n + 132 เปนจํานวนเฉพาะเทากับ 23 + 5 = 28 
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